

血糖控制在 ICU 重症护理中的评价

吴迁妹

宁南县人民医院 四川宁南 615400

【摘要】目的 对 ICU 重症护理中施以血糖控制方式的价值进行明确。**方法** 以 2024 年 4 月至 2025 年 4 月期间院内于 ICU 治疗的 69 例重症患者作为试验观察对象，试验分组按照随机数字表法进行，包括对照组（34 例）、观察组（35 例），不同小组护理模式分别以常规手段、血糖控制手段开展，分析比较其结果。**结果** 相较于对照组，观察组总并发症例数占比更少（ $P < 0.05$ ），观察组临床指标数据更低（ $P < 0.05$ ）。**结论** 于 ICU 重症护理中施以血糖控制方式，有助于降低相关并发症风险，让患者尽早出院。

【关键词】 ICU；重症护理；血糖控制；并发症

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2025) 06-142-02

ICU 患者通常患有严重疾病或处于危急状态，在给予患者相应治疗措施的同时，还需要配合有效护理措施，以减少多方面因素对康复不良影响。常规 ICU 重症护理模式下，有助于患者病情稳定，但未能考虑到血糖控制对整体病情控制重要影响，导致感染等并发症风险得不到良好控制。研究发现^[1]，将血糖控制在合理状态，有助于增强 ICU 重症护理效果，稳定病情。对此，文中对 ICU 重症护理中施以血糖控制方式的价值进行明确，旨在推动 ICU 重症护理研究发展。

1 资料与方法

1.1 一般资料

以 2024 年 4 月至 2025 年 4 月期间院内于 ICU 治疗的 69 例重症患者作为试验观察对象，试验分组按照随机数字表法进行，包括对照组（34 例）、观察组（35 例）。对照组中 13 例为女、21 例为男，年龄最小 61 岁、最大 82 岁，均值（ 70.01 ± 0.15 ）岁。观察组中 14 例为女、21 例为男，年龄最小 62 岁、最大 83 岁，均值（ 70.03 ± 0.09 ）岁。两组基础资料信息统计学结果表示无统计学含义（ $P > 0.05$ ），具有可比性。选择条件：均于 ICU 接受治疗；临床资料齐全。剔除条件：存在凝血功能障碍情况；同时存在严重全身感染性疾病情况。

1.2 方法

1.2.1 对照组

采取常规手段开展护理工作：①对各项生命体征变化、意识与精神状态变化、心理健康变化等密切监视，结合实际情况合理采取保护性约束措施，若患者处于清醒状态，则给予相应健康教育。②结合血氧饱和度变化对氧流量合理调整，维持供氧稳定状态，有效维持呼吸道通畅，预防窒息。③定期评估机体营养状况，合理补充营养物质。

1.2.2 观察组

以对照组护理内容为基础，开展血糖控制护理工作：①明确血糖控制目标：使用血糖监测仪定期检测患者的血糖水平，1 次 /1-2h，尽量维持空腹血糖 4.4-6.1mmol/L 范围，且空腹血糖最低不可 < 2.8 mmol/L、最高不可 > 11.1 mmol/L，以此为目标采取对应护理措施。②低糖控制：当血糖监测结果显示空腹血糖 < 2.8 mmol/L 后，迅速给患者口服或静脉注射高浓度葡萄糖溶液，以纠正低血糖状态。③高糖控制：当血糖监测结果显示空腹血糖 > 11.1 mmol/L 后，减少碳水化合物的摄入量，增加蛋白质和脂肪的比例，以降低血糖水平，避免摄入过多的糖分和含糖饮料。遵医嘱使用胰岛素或口服降糖药物。④饮食控制：根据患者的口味和喜好，制定个性化的饮食方案，严格控制碳水化合物的摄入，采用少量多餐的方式，

每餐的碳水化合物控制在 50g 以内。选择低 GI（血糖生成指数）的食物，如燕麦、全麦面包等，避免高 GI 食物，如白面包、土豆等。增加膳食纤维的摄入，如蔬菜、水果等，有助于延缓血糖升高。⑤情绪干预：积极主动与患者沟通，用温和的语气和表情与患者交流，以建立信任 and 安全感，减少患者恐惧和焦虑。播放轻松的音乐或进行冥想训练，帮助患者放松身心。适当增加家属和亲友探访频率，提供情感支持。确保 ICU 环境的安全和舒适，如调整适宜的温湿度、减少噪音和光线的干扰等，可以在患者床头放置家属的照片或喜欢的物品，以增加患者的亲切感和归属感。

1.3 判断标准

（1）并发症影响分析：统计两组感染、微血管病变、加重原发病等并发症发生例数占比。（2）临床指标影响分析：对两组 ICU 治疗时长、住院治疗时长等临床指标进行统计。

1.4 统计学方法

本次研究的所有数据均纳入 SPSS23.0 软件中进行比较分析，对于计数资料和计量资料的检验，分别用 χ^2 和 t 进行，分别用百分比（%）和（平均数 \pm 标准差）表示，若（ $P < 0.05$ ）差异有统计学意义。

2 结果

2.1 并发症影响分析

表 1：相较于对照组，观察组总并发症例数占比更少（ $P < 0.05$ ）。

表 1：并发症影响分析（n，%）

组别	例数	感染	微血管病变	加重原发病	合计
观察组	35	0	0	0	0 (0)
对照组	34	1	1	1	3 (8.82)
χ^2					9.226
P					0.002

2.2 临床指标影响分析

表 2：相较于对照组，观察组临床指标数据更低（ $P < 0.05$ ）。

表 2：临床指标影响分析（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	例数	ICU 治疗时长	住院治疗时长
观察组	35	7.14 \pm 0.43	31.52 \pm 0.48
对照组	34	9.74 \pm 1.03	37.58 \pm 1.77
t		13.611	19.533
P		0.001	0.001

3 讨论

高血糖环境是细菌生长的温床，因此控制血糖可以降低

感染发生率。研究指出^[2], 将 ICU 患者的血糖控制在 6.0-7.8mmol/L 范围内, 可以显著降低感染发生率。对 ICU 重症患者进行血糖控制有着重要意义, 如, 血糖异常可能导致器官功能障碍, 如高血糖可能引发肾脏、神经系统和视网膜等组织的损伤, 而低血糖则可能影响脑部功能, 导致意识障碍、昏迷等; 高血糖状态会削弱患者的免疫功能, 使患者更容易受到感染, 而低血糖则可能抑制患者的免疫反应, 进一步增加感染风险; 良好的血糖控制有助于维持患者的营养状态, 促进伤口愈合和组织修复, 从而加速患者的康复进程。

结合文中研究结果, 相较于对照组, 观察组总并发症例数占比更少 ($P < 0.05$)。分析原因可能为, 高血糖环境为病原体提供了良好的生长环境, 抑制免疫功能, 使患者对感染的抵抗力降低, 增加感染风险。通过控制血糖, 可以减少病原体在体内的繁殖, 同时促进免疫功能恢复, 提高患者对抗感染的能力, 有效预防感染。长期高血糖会导致微血管病变, 如视网膜病变、肾病等, 还会导致氧化应激增加, 加重微血管病变和器官损伤。通过控制血糖, 可以保护微血管, 降低病变风险, 还有助于减少氧化应激, 保护器官免受损伤, 降低并发症风险。相较于对照组, 观察组临床指标数据更低 ($P < 0.05$)。分析原因可能为, 通过限制碳水化合物的摄入和选择低 GI 食物, 减缓血糖的升高速度, 避免血糖波动过大,

减少胰岛素的分泌, 减轻胰岛负担, 稳定血糖水平。增加膳食纤维的摄入可以增加饱腹感, 减少总体热量摄入, 也有助于控制血糖。焦虑、恐惧等负面情绪会导致体内应激激素(如皮质醇)的分泌增加, 可能导致血糖升高。通过积极的情绪干预, 可以减少患者负面情绪, 有助于稳定血糖水平。血糖得到有效控制, 可以改善组织细胞的能量代谢, 促进细胞修复和再生, 减轻器官损伤, 保护器官功能, 加速病情恢复, 缩短 ICU 和住院时间^[3]。

综上所述, 于 ICU 重症护理中施以血糖控制方式, 有助于降低相关并发症风险, 让患者尽早出院。但文中纳入例数有限、观察指标缺乏全面性, 在未来研究中需要考虑扩大样本量、完善观察指标, 对 ICU 重症护理中应用血糖控制的价值进一步证实。

参考文献

- [1] 曹慧娟. ICU 重症心血管疾病患者护理中强化血糖控制的价值评价[J]. 心血管病防治知识, 2024, 14(17):102-105.
- [2] 张维. 血糖控制在 ICU 重症护理中的应用价值探讨[J]. 基层医学论坛(新加坡学术出版社), 2024, 6(4):78-79.
- [3] 黄金悦, 冯琳琳, 关宇新, 等. 血糖控制在 ICU 重症护理中的意义[J]. 中外医学研究杂志, 2024, 3(3):110-112.

(上接第 140 页)

重影响。而有效的疼痛管理是提高癌症患者生活质量的关键。

本结果显示, 疼痛组 VAS 评分低于常规组, 说明疼痛护理路径能够有效缓解患者的疼痛程度。这是因为疼痛护理路径能够及时、准确地评估患者的疼痛程度, 并根据评估结果采取针对性的干预措施, 从而更好地控制疼痛^[3]。在镇痛药物使用量方面, 疼痛组少于常规组, 这与疼痛护理路径中强调的合理用药和非药物干预有关。在护理中会严格按照 WHO 癌症三阶梯止痛原则使用镇痛药物, 避免了药物的滥用和浪费, 同时结合心理干预、物理干预等非药物干预措施能够增强镇痛效果, 减少镇痛药物的使用量, 降低药物不良反应的发生风险^[4]。

此外, 疼痛组护理满意度高于常规组, 表明疼痛护理路径能够提高患者对护理工作的认可度。这是因为疼痛护理路径注重与患者的沟通交流, 能够及时了解患者的需求和感受, 为患者提供更加针对性的护理服务, 从而建立良好的护患关系^[5]。

综上所述, 疼痛护理路径在癌症疼痛治疗中临床应用价值

显著, 能够有效缓解患者的疼痛程度, 减少镇痛药物的使用量, 提升护理满意度。可在临床上采纳应用, 以更好地为癌症疼痛患者提供护理服务。

参考文献

- [1] 王宝燕. 疼痛护理路径在镇痛药治疗癌性疼痛中的临床效果观察[J]. 每周文摘-养老周刊, 2024(21):206-208.
- [2] 王桐, 周娟, 董凡凡. 疼痛管理临床护理路径干预对骨折术后患者疼痛程度、睡眠质量及心理应激的影响[J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(21):4015-4019.
- [3] 陈莹, 银荣花. 疼痛护理路径在镇痛药治疗癌性疼痛中的应用效果研究[J]. 自我保健, 2021(15):130-130.
- [4] 钟孟秋, 张克标, 陈珍, 等. 急诊科创伤性骨折患者急性疼痛早期管理路径的构建及应用[J]. 中华急危重症护理杂志, 2024, 5(6):552-556.
- [5] 邢陆英, 王红, 王存玉. 多学科整合护理路径对膝关节骨折患者术后心理应激、疼痛程度及膝关节功能的影响[J]. 国际护理学杂志, 2024, 43(14):2563-2567.

(上接第 141 页)

理的临床路径给患者进行了全方位、合理的住院护理。患者参与到护理这个过程中, 明晰了护理的所有过程, 能够在某种程度上改善患者焦躁、不安的情绪。同时, 减短住院时长并缩减住院费用, 能降低患者的负担, 提升其满意度。另外, 开展中医护理的临床路径, 能够是病历的书写更为简便, 增加了护士同患者沟通交流的时间, 改善护患关系, 提升患者满意度。

本次研究中, 进行中医护理临床路径的试验组, 患者住院的时长、住院的费用与护理后的满意度都优于对照组, $P < 0.05$, 与何海兰等^[2]研究结果相符。

综上所述, 中医护理临床路径运用到腹腔镜子宫肌瘤患者护理中的效果明显, 有利于提升患者对护理的满意度, 具有临床应用的价值。

参考文献

- [1] 李华. 临床护理路径对腹腔镜切除子宫肌瘤的围手术期患者的护理效果分析[J]. 中外医学研究, 2025, 23(5):102-104.
- [2] 何海兰. 对用腹腔镜切除子宫肌瘤的围手术期患者按照临床护理路径进行护理的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2024, 22(12):149-150.